

南京大学图书馆施廷镛先生逝世



南京逝世，终年九十岁。

施廷镛先生1893年12月，生于安徽省休宁县，少年时代曾求学于南洋方言学堂，毕业后，经陶行知先生介绍进南京高等师范学校教务处工作。这期间他参加了伟大的“五四”爱国运动。1922年到东南大学图书馆工作，从此他毕生献给了图书馆事业。施老早在清华大学、燕京大学、北京大学图书馆和故宫博物院任职。四十年代后，先在中央大学任职，解放后在南京大学工作。

施廷镛先生是我国老一辈的图书馆学专家，从事图书馆工作达六十余年，为我国图书馆事业的建设与发展，为培养青年后辈，辛勤劳动，不遗余力，做出了很多贡献。

施廷镛先生的治学范围较广，他对图书馆学、目录学、版本学、校勘学有较深的造诣，对我国的地方志、丛书、文史哲工具书以及古代货币也有相当研究，撰写不少有学术价值的专著和论文，在国内有一定影响，

〔本刊讯〕中国图书馆学会理事、江苏省政协委员、南京大学图书馆副馆长、研究馆员施廷镛先生因病于一九八三年三月二十三日不幸在南

特别是他编辑的《丛书子目书名索引》和他主编出版的《文史哲工具书简介》，受到学术界普遍的重视和好评。施老治学，严谨认真，勤奋踏实，刻苦好学，诲人不倦。

施老曾在六十年代主持南京地区高等学校图书馆协作委员会工作，为开展图书馆间的协作交流，繁荣高校图书馆界的学术活动，作了许多有益的工作。

施老十分关心青年同志的成长，在省、市主办的各种专业培训班上，他总是担任教职，编写讲义，认真讲授；晚年虽已八十高令，仍热心指导、培养了两名研究生。

施老热爱党，热爱社会主义，认真学习马列主义、毛泽东思想，严格要求自己，不断提高思想觉悟，他对我们的祖国在党的十一届三中全会和党的十二大精神鼓舞下，蒸蒸日上，欣欣向荣的新气象，感到由衷的高兴，一再表示要活到老，学到老，为党为国家作贡献，施老的实践，证实了他的誓言。

施廷镛先生的追悼会于三月卅一日在南京举行。他生前好友匡亚明等一些老同志以及江苏省政协、统战部，天津人民出版社等单位送了花圈。文化部图书馆管理局，北京图书馆，陶行知先生电化教育馆等单位和个人还发来了唁电或唁函。追悼会由南京大学范副校长主持，图书馆副馆长马先阵致悼词。

订户的呼声 我们的建议

——应尽快解决书片脱节问题——

作为北京图书馆承担全国图书统一编目和卡片发行工作任务的具体工作人员，我们在发行工作中，收到和接待了许多订户的来信来访，看到和听到了广大用户对于

图书卡片供应工作的一些意见与要求。普遍肯定了，自从实行图书统一编目并发行提要卡片以来，不仅给各地图书馆在分类编目上减轻了负担，节约人力物力，提高编目质

量，起到了良好作用；而且加快新书与读者见面，便于宣传图书和指导阅读，也提供了方便条件。因此，大家都恳切希望北京图书馆能够不断总结经验，发扬成绩，找出差距，进一步加强分编准确性与提高时效性，把这项工作做得更好。同时大家也针对当前存在的问题，提出了不少亟待改进和改革的意见。比较普遍、强烈的意見是，图书发行由新华书店承办，卡片发行由北京图书馆办理，而图书和卡片的订购发行方式，又不能完全适应于各地各类型的图书馆的实际情况和需要，致使订户时常发生有书无片或有片无书，书片严重脱节的现象，给订户工作带来很多困难。比如：

北京地区的图书馆预购图书，按照规定只能在其所在地区的新华书店预购京、津、沪出版的图书，对其他地区出版的图书和内部书以及未经征订而直接发行的图书，则不能预购。这些不能预购的图书，只有靠新华书店分配或自己到书店采购。能预订的图书可以同时预订卡片，不能预购的图书，也就无法预订卡片，只好待这部分图书进馆后，再派人三番两次地到北京图书馆补配卡片，补配不到时，就只好自己去编印卡片。据经济学院图书馆统计，他们每周大约进书二百多种，其中只有七十多种图书是预购的，在预购图书的同时也预订了卡片，能基本做到有书有片。其余一百三十多种则是不能预购书，其卡片也就无法预订，只好等书到馆后临时补配或自己动手编印卡片，这样不仅加大了工作量，而且也增添了不少麻烦。如遇补配不到或无力自行编印卡片的单位，就造成图书积压，影响到图书的流通与使用。北京地区的图书馆尚且如此，可见外地的图书馆要做到有书有片，就更困难了。

像北京市委党校图书馆，他们除采用

“按书选片”方式订购卡片外，还要根据教学需要，采用“专题预购”的方式而选订了26（教育类）专题的卡片。由于专题预购表中的专题名称分的较笼统范围较大，很多他们不需要的如通俗读物和中小学教学参考用书，用不上，而形成了浪费。反之，对于儿童图书馆又形成另一重浪费。这种现象，正说明了，图书文献与卡片，分开发行的缺点。由于我国出版、发行系统与图书统编三者各自内在原因也造成了我们预售的卡片不能按时发出，时常迟到，一般比预订的图书晚到一个多月，有时晚到二、三个月，甚至半年、一年。

目前，北京地区有二十多个单位，为了防止卡片浪费，已退户，改为按书补片的办法。他们退户之后，指定专人，经常到北图补片室抢购新片，补配旧片，抄录分类号回去自己编印卡片。现在一天来人多时达七八十人，少时也有一、二十人，平均每天要补出卡片二千三百多张。这种办法，造成发行卡片工作的紧张忙乱状况姑且不说，即便北京地区的单位这样做可以解决一些问题，北京以外的大多数单位对此类问题又怎样解决呢？广大订户迫切要求改革图书与卡片的发行办法，实行随书配片，即在发行图书的同时，一并发行该书的提要卡片，使书卡同时发到订户手中。我们认为订户提出的改进办法是可行的，也是符合全国图书发行体制改革座谈会精神的，应该考虑采纳。为此，我们建议：中央文化部可考虑在现有图书、卡片发行系统的基础上，组建一个专门为图书馆服务的统一经营图书和卡片的发行体系，专门负责全国图书馆的图书和卡片的供应工作。只有这样做，才能避免现行发行办法中存在的书卡脱节而造成不应有的浪费现象，有利于“四化”建设。

（阎莉 张金题）